Література рідного краю.

ТЕМА. 

 «Він піснею чутливі душі тішив.»

(Пісенна творчість Д.Луценка.)

Мета уроку:
внаслідок навчальної роботи  восьмикласники мають 


збагнути  пісенний світ Д.Луценка, особливості його поетичної


творчості;











розвивати читацький досвід та естетичні смаки, вдосконалювати 

навички зв’язного мовлення;








виховувати почуття гордості, що ми належимо до одного з 


найпісенніших народів світу.
ОБЛАДНАННЯ:  
фотографії Д.Луценка та його родини, збірки поезії,   записи пісень.


ПОЕЗІЯ Д.ЛУЦЕНКА «Я НЕ СВЯТИЙ»

Учитель.
Щойно ви почули своєрідну сповідь великого життєлюба, автора популярних,улюблених народом пісень, ніжного і трепетного лірика Д.Луценка. Сьогоднішній наш урок—це зустріч з піснею та поезією Дмитра Омеляновича. Ми спробуємо з’ясувати, з яких джерел черпав творчу й життєву снагу поет,у чому секрет популярності його творів, звідки оті безмежні духовні щедроти. Може це вроджений поетичний чи артистичний талант? Але не кожний талант здатний так відкритися людям, як земля небу. Доходжу думки, що секрет Дмитра Луценка криється у світлі того домашнього вогнища, в якому причащалась його юна душа, в маминій пісні і батьковій волі,в благословенні білої вишні, яка від колиски навчила дивитись дитину на людей і на зорі через свій пречистий цвіт. І така ж свята , як і вишня, стоїть у Березовій Рудці біла хата, це велике українське диво,яке виростило націю. «Хата моя , біла хата»--це символ України, і Україні , як і матері, поет віддає свої найкращі почуття.

Звучить пісня «Хата моя, біла хата» музика А. Пашкевича у виконанні Раїси Кириченко.

Чи не правда, зримо постає з пісні непорочно чиста рідна оселя, Україна, яка в «білому світі одна», як і батьківська домівка. Оце і є дитинна любов Поета, в якій вигрілося його слово, його земний рай, з якого він пішов у тернисту дорогу, назва якій—життя.

ЗАПИТАННЯ ДО КЛАСУ.

--Удома ви читали поезію Д.Луценка? Яка думка склалася у вас про витоки надзвичайної ліричності його поезії? (Учні діляться своїми міркуваннями).

УЧИТЕЛЬ.

Ознайомимося ближче з життям поета, увійдемо в його світ.

УЧЕНЬ. 
Д.О.Луценко народився 15 жовтня 1921року в селі Березова Рудка Пирятинського району Полтавської області. Про Березову Рудку—мальовничий куточок України—Дмитро Омельянович написав багато чудових поезій. Вони подібні до сердечної розмови сина зі своїм рідним селом, яке стало його дзвонковою криницею.

(На дошці краєвиди Березової Рудки, рядочки з віршів про село, поезія «Отчий дім»).
УЧЕНЬ.
А ось спогади самого Дмитра Луценка. Ще в дитинстві зачарувала мене народна пісня, бо тепла батьківська хата завжди була сповнена сумних і веселих мелодій. Співали їх мої батьки, люди працьовиті й голосисті. До роботи вставали ні світ, ні зоря, і для мене малого, ці передранкові години були найщасливіші. Лежимо покотом на дощаному полу, накрившись ліжником, і чуємо чарівний спів: співають батьки—дуетом, кожний за своєю роботою: мама пряде, а батько лагодить життя малечі. Домашній пісенний театр відбувався щоранку, збуджуючи мою дитячу уяву… І наповнювалась наша хата незрадливою любов ю й теплотою. Незабутні, радісні дні, хоч і жилося тоді нам часом з квасом, а порою—з водою.
УЧИТЕЛЬ.

Задумаймося, чим була для українців материнська пісня? Чи займає вона належне місце в нинішньому нашому житті?
УЧЕНИЦЯ.

Материнська пісня, ніжна й лагідна, почута змалечку, вчить нас любові до рідного краю, до людей .до праці. З нею ми вирушаємо в життєві дороги,  і стелиться вона вишиваним рушником по нашому житті, стоїть на варті всього доброго, людяного. Материнська пісня—найсильніший гімн Людині.

УЧИТЕЛЬ.
  Я довідалася недавно про одну цікаву річ. Щоб поступити японському школяреві  у ВУЗ, треба знати не менше 100 народних японських пісень. Співбесіда абітурієнта і викладача відбувається за такою схемою: викладач називає 2 чи 4 рядки народної пісні, а його «візаві» має виразно прочитати весь її текст до кінця і навпаки .І це не лише філологічний факультет. Чи не тому японці тримають першість в освіті на всій планеті, що так люблять усе своє:  і кімоно, і пісню, і надзвичайно вишуканий етикет.
УЧЕНЬ.   (Далі читає спогади Д.Луценка). Мене теж у широкий світ пісні вивела ласкава мелодія материнської колискової. У моєму репертуарі є чимало пісень, присвячених їй—найдорожчій, найріднішій людині на землі: про мамині очі, про руки, які не мають спочинку, про серце, яке ніколи не втомлюється нас чекати до рідного порога, про вічну синівську любов і вдячність.

Від моєї мами і починається моя поезія. Мамина вишня. Я слухав під нею мамині пісні,а потім з-під неї проводжала мене мама на Донбас.

ЗВУЧИТЬ ПІСНЯ «МАМИНА ВИШНЯ» муз. А.Пашкевича.

УЧЕНЬ.   Голодомор 33-го загнав 14 річного Дмитра під землю—в шахти Донбасу. Далі—напівголодні студентські роки в Києві… 1939 року він іде на дійсну військову службу на кордон з Афганістаном, на заставу Бури, де тропічна малярія лихоманила прикордонника Луценка так, що на фронт їхав виснажений, худий як тінь. На війні сміливий і мрійливий юнак з Березової Рудки став автоматником розвідроти. 162 стрілецьку дивізію перекидали з фронту на фронт, туди, де було найважче.



СПОГАДИ Д.ЛУЦЕНКА.

УЧЕНЬ.
З Курської дуги линув я думками в Україну, а який же важкий шлях треба подолати до мого села, поневоленого, сплюндрованого ворогом. Ми на цьому шляху втрачали друзів, і саме там у мене в серці з’явилась «Балада про братерство».

УРИВКИ З «БАЛАДИ ПРО БРАТЕРСТВО» ВИРАЗНО ЧИТАЄ УЧЕНЬ.

УЧЕНЬ. 8травня, за день до багатостраждальної Перемоги, на косі Фріш-Керунг у Східній Прусії його було тяжко поранено і контужено, після чого він став інвалідом ІІ групи. Важко жилося всім після війни, Дмитрові Омеляновичу—теж. Після госпіталю повернувся в Київський гідромеліоративний інститут.

Звучить поезія «В інституті»

Матеріальна скрута і невлаштованість, безквартир’я, пошуки роботи, на якій заробіток давав хоч би трохи й морального задоволення, приводили до газет «Сільські вісті», «Молодь України». А згодом його призначили кореспондентом Всесоюзного радіо по Україні. Усюди біганина, неспокій, постійні «стреси від преси».
УЧИТЕЛЬ. Перша збірка Д. Луценка  «Дарую людям пісню» побачила світ 1962р., коли було йому вже за 40. Д.Луценко належить до тих письменників, талант яких розкривається у зрілі роки, відтак і творчість їхня ділиться на два етапи: перший—це тривалий шлях становлення, пошуків свого стилю письма, голосу, а другий—той, що зробив Луценка власне Луценком—знаним, улюбленим в народі піснярем. Заглянемо в поетову криницю Кохання, і ми відчуємо, якою ніжністю і вірністю наповнений кожний рядок, яким щедрим було поетове серце, що не стомлювалось повторювати: «А я люблю, а я люблю, люблю, як в юності». Що ж це за любов така незвичайна?

Звучить пісня «Осіннє золото», муз. І.Шамо.
УЧЕНЬ. А почалося все листопадового вечора 1945 року. Молоді журналісти  кількох українських газет вирішили поспілкуватися з читачами на одному імпровізованому святі. Саме там і познайомилися Тамара Іванівна та Дмитро Омельянович.

УЧНЕНИЦЯ. (Читає спогади дружини поета).


Стоїть він переді мною—змарнілий, блідий від поранень та хвороб, напівглухий від контузії, голубоокий солдат—поет і читає прекрасного вірша, сповненого таких близьких мені переживань на окупованій землі. Сам Бог тільки відає , чим приворожив він мене. І на все життя.
УЧНІ читають поезії про кохання: «Коли ти зі мною», «Жаринка», «Усе любов’ю зміряне до дна».

УЧЕНЬ. Радість і печаль ішли поруч у житті Луценкової родини. 1963 рік—радісний—одержали невеличку квартиру. Через місяць Д.Луценка прийняли до спілки письменників.

І раптом …смерть дорогої дочки Лариси—«улюблениці-лелітки». А як же його  батьківському серцю було витримати, пережити цю трагічну втрату? Відгукнулося воно—першим інфарктом. А тоді один за одним—аж вісім!


Відтоді у глибокій криниці його батьківської любові з’явився сумний і гіркий потік криваво-пекучих сліз.

«Незакінчена соната»--поема з присвятою «Світлій пам’яті незабутньої Ларочки» створена за один тиждень, одразу після похорону. Але що то був за тиждень для нього!.. Він, ніби збожеволів, не чув нічого і не бачив… Мучився, страждав неймовірно і викрешував нові й нові поезії.


Звучить поезія «Прохолодним ранком журавлі».


За турботами та жалем минув смутний рік, а потім уже покотилися літа за літами. Рятувало поета те, що син Сергійко потребував батьківської турботи і уваги. Потроху «приходили в себе»,звикали жити з постійною тугою і болем у душах.


Звучить пісня «Гуси летіли»,муз. Пашкевича.

УЧИТЕЛЬ. Вихований українською матір’ю і рідною землею, поет Д.Луценко був палким патріотом України, його образи взяті із самого життя, барви--від квітів і рік, українського неба. Його поезія близька кожному, тому й полюбилась людям. Вона ж бо про любов, отчу землю, вірність, про те, чим живе людина.


УЧЕНЬ читає поезію «Присяга».

УЧИТЕЛЬ. Останні слова Д.Луценка, сказані дружині були такі:

«Тепер мені не страшно й умирати—я залишив людям пісні…


Не кожен може наважитись таке сказати і не кожному під силу спромогтися на пісню, яку б знав, шанував і співав увесь народ.


ПІДСУМКОВА БЕСІДА.

1. Які вірші Д.Луценка покладено на музику?

2. Як ви ставитесь до народної пісні і сучасної естрадної української пісні?

3. Яка з пісень Д.Луценка вам найбільше сподобалась?

4. Кому з відомих письменників, поетів присвятив свої вірші Д.Луценко?

5. Чи любите ви співати? Чи тільки слухати?

ОЦІНКИ ЗА УРОК.


ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ. Написати твір-роздум «У чому краса української пісні?
